
NIEDERSCHRIFT  über die 1. Sitzung des Finanzausschusses am 14.09.2009 

              

Sitzungsort: Rathaus, Sitzungszimmer 109, Sitzungsdauer: 18.15 Uhr bis 19.15 Uhr,  
Öffentlicher Teil der Sitzung 
 

Teilnehmer                    anwesend von Top bis Top 
Herr Wodke                                   a - f 
Herr Jensen                                    a - f  
Frau Neumann                               a - f 
Frau Lampe                                    a - f 
Frau Kryzak                                   a - f    

 
Teilnehmer der Verwaltung /Gäste 
Herr Hofmann, Frau Jäschke, Herr Speßhardt, Frau Hase, Herr Kluth,  
 
a)  Eröffnung der Sitzung  
     Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
     Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung der Sitzung;  
     Feststellung der Anwesenheit 
 
b)  Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
c)  Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils 
 
TOP 1  Wahl des Vorsitzenden   
TOP 2  Wahl des 1. Stellvertreters des Vorsitzenden  
TOP 3  Wahl des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden  
TOP 4  Verpflichtung der sachkundigen Einwohner des Ausschusses durch den Vorsitzenden 
TOP 5  Einwohnerfragestunde  
TOP 6  Anfragen der Finanzausschussmitglieder / Informationen der Verwaltung  
            Festlegung der Sitzungstermine für das 2. Halbjahr 2009;  
 
d)  Schließung des öffentlichen Teils 
 
e)  Abhandlung der Tagesordnungspunkte des nichtöffentlichen Teils 
 
TOP 7 -  TOP 8 Grundstücksangelegenheiten 
 
f)  Schließung der Sitzung  
________________________________________________________________________ 
          
a)  Eröffnung der Sitzung durch den Stadtvertretervorsteher 
     Herr Speßhardt eröffnete die Sitzung und begrüßte die Mitglieder des Finanzausschusses,  
     die Vertreter der Verwaltung und die Gäste.   
     Die Beschlussfähigkeit lag vor. Die Sitzung wurde ordnungsgemäß einberufen.                                                       
 
b)  Änderungsanträge zur Tagesordnung   
      Es liegen keine Anträge vor. Abstimmung: 5 Jastimmen 
 

c)  Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils 



Zu TOP 1  
Wahl des Vorsitzenden des Finanzausschusses 
 
Herr Speßhardt bittet um Vorschläge: 
Herr Jensen schlägt Herrn Michael Wodke vor.            
Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Abstimmung für Herrn Michael Wodke:  4 Jastimmen 
                                                                  1 Neinstimme 
                                                                  0 Enthaltung 
 
Damit ist als Vorsitzender des Finanzausschusses Herr Michael Wodke, in offener 
Abstimmung, gewählt. Herr Wodke hat die Wahl angenommen. 
 
Der Stadtvertretervorsteher übergibt an Herrn Michael Wodke die Sitzungsleitung.  
 
Zu TOP 2 
Wahl des 1. Stellvertreters des Vorsitzenden  
 
Herr Wodke bittet um Vorschläge: 
Herr Wodke schlägt Herrn Klaus Jensen vor. 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Abstimmung für Herrn Jensen:  4 Jastimmen 
                                                   1 Neinstimme 
                                                   0 Enthaltung 
 
Es erfolgte eine offene Abstimmung.  
 
Damit ist Herr Klaus Jensen zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden gewählt.  
 
TOP 3 
Wahl des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden  
 
Herr Wodke bittet um Vorschläge: 
 
Herr Jensen hat Frau Hannelore Kryzak vorgeschlagen. Frau Kryzak hat den Vorschlag nicht 
angenommen. Durch Herrn Wodke wurde dann Frau Petra Lampe vorgeschlagen, die den 
Vorschlag nicht angenommen hat.  
Dann wurde durch Herrn Jensen Frau Regina Neumann vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Abstimmung für Frau Regina Neumann:  4 Jastimmen 
                                                                  1 Neinstimme 
                                                                  0 Enthaltung 
 
Es erfolgte eine offene Abstimmung.  
 
Damit ist Frau Regina Neumann zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden gewählt.  
 
 



Zu TOP 4 
Verpflichtung der sachkundigen Einwohner des Ausschusses durch den Vorsitzenden 
 
Durch Handschlag verpflichtet der Vorsitzende, Herr Wodke die sachkundigen Einwohner, 
Herrn Klaus Jensen und Frau Regina Neumann auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Aufgaben.  
 
Zu TOP 5 
Einwohnerfragestunde  
Es wurden keine Fragen gestellt.  
 
Zu TOP 6 
Anfragen der Finanzausschussmitglieder / Informationen der Verwaltung 
 
Frau Lampe verwies auf das Schreiben vom 17.06.2009 des Landkreises Ludwigslust von der 
Rechtsaufsichtsbehörde bezüglich der Genehmigung der 1. Nachtragshaushaltssatzung der 
Stadt Hagenow für das Jahr 2009, dass die Hinweise der Rechtsaufsichtsbehörde zur 
Haushaltswirtschaft insbesondere zum Stellenplan und Personalausgaben nachgearbeitet bzw. 
berücksichtigt werden. 
Herr Hofmann informierte, dass die Stadt Hagenow bereits seit Jahren Personalreduzierung  
durchführt.  
Mit Bezug auf das Schreiben vom 17.06.09 wurde von der Genehmigungsbehörde des 
Landkreises weiterhin empfohlen, dass die Stadt Hagenow aufgrund der aufgezeigten 
Konsolidierungsbedarfe ein Haushaltssicherungskonzept aufstellt.  
Nach Einschätzung der Verwaltung muss ein Haushaltssicherungskonzept erfolgen.   
 
Herr Hofmann informierte weiterhin darüber, dass mit Stand vom 27.08.2009 erst 65,6 % 
bei der Gewerbesteuereinnahme zu verzeichnen ist. Es fehlen noch ca. 960.000,00 €.  
Aufgrund dessen wird eine Haushaltsperre in Kürze wohl ausgesprochen werden.  
Durch die jeweiligen Fachbereiche sind die Haushaltsansätze für das Haushaltsjahr 2010  
an den Fachbereich II Finanzen zur Zusammenstellung gegeben worden.  
In der nächsten Finanzausschusssitzung am 19.10.2009 werden die Haushaltsansätze  
zusammengestellt vom Fachbereich II vorgelegt.   
    
Herr Jensen hinterfragt, den Stand der Doppik, werden zusätzliche Ausschüsse gebildet und 
hat die Stadt Hagenow Kontakt mit dem Amt Hagenow-Land bezüglich des gleichen 
Programms zur Doppik aufgenommen.  
Nach Einschätzung werden keine zusätzlichen Ausschüsse gebildet. Die Umsetzung des 
neuen Rechnungswesen „Neues Kommunale Haushalts- und Rechnungswesen (NKHR), 
Doppik soll ab 01.01.2011 erfolgen. Es sind verschiedene Arbeitsgruppen gebildet worden.  
 
Frau Lampe hinterfragte, wer die Bewertung für die Gebäude der Stadt Hagenow durchführt.     
Dieses erfolgt durch eine Ausschreibung und wird dann vergeben.  
 
Der Projektleiter zur Doppik, Herr Hochgesandt wird in der nächsten Sitzung die Mitglieder 
des Finanzausschusses über den Stand informieren.  
 
In der Diskussion wurde von den Finanzausschussmitgliedern die Anregung gegeben, den 
neuen Mitgliedern der Stadtvertretung der Stadt Hagenow und sachkundigen Einwohner über 
die Doppik einen Einblick zu verschaffen.  
 



Herr Jensen möchte wissen, wie die altersmäßige Zusammensetzung der Beschäftigten 
aussieht. Zur nächsten Finanzausschusssitzung am 19.10.2009 soll darüber informiert werden.    
 
Festlegung der Sitzungstermine für das 2. Halbjahr 2009 
Den Finanzausschussmitgliedern lagen die Terminvorschläge für das II. Halbjahr 2009 
(19.10.2009 und 09.11.2009) vor. Zu den Terminen gab es keine weiteren Änderungen. 
Sitzungsbeginn 18.00 Uhr. 
 
d)  Schließung des öffentlichen Teils 
 
gez.: Wodke, Vorsitzender des Finanzausschusses 
gez.: Jäschke, Protokollführerin  
 


